

传媒集团企业文化建设的实践与探索

徐 钧

(芒果超媒股份有限公司,湖南 长沙 410005)

摘要:当下我国的传媒集团企业想在复杂的社会环境和行业竞争当中获得相对稳定的发展,有必要将加强企业文化建设作为工作重心。这一方面是顺应我国对传媒集团企业规范化管理计划的战略实施,另一方面也是出于传媒集团本身获得可持续发展的需要。实际上不论对任何行业而言,企业文化都是其发展的基础,而我国传媒行业已经进入到了现代化发展的阶段,想要获得更进一步的稳定发展,传媒集团企业有必要提高对于企业文化建设工作的重视程度。本文先简单阐述了企业文化的概念,最终结合实际案例,分析了传媒集团企业文化建设的实践与探索细节。

关键词:传媒集团;企业文化;文化建设

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.06.306

企业文化管理的概念最初起源于 20 世纪 80 年代,这是一种在科学管理、行为科学和现代管理科学之后的概念^①。文化管理理论强调的是整个传媒集团管理体系当中,企业文化的建设始终处于根基地位,因此不仅占据比重较大,也能够对整个传媒集团的管理特色和效率起到推动作用。实际上企业文化的建设目前已经成为我国各行业企业落实可持续发展的常见手段,具有十分重要的奠基意义。

1 企业文化

企业文化指的是企业在特定的环境和历史条件下,从事的商品生产以及经营活动形成的价值观和理念。优质的企业文化核心理念都能够大幅度提升企业整体凝聚力和向心力等,因此被很多企业负责人视为企业发展的源动力。

显然企业文化是传媒集团企业核心竞争力形成的主要因素,属于在企业日常经营和生产过程中产生的特殊文化。文化当中具备企业特点、发展目标、价值观和经营理念等内容,同时还有这些内容在实际的企业生产经营过程中与员工行为和企业外在形象体现的总和。

芒果超媒股份有限公司的企业文化建设也要尽可能遵循以上原则,最终构建出与自身特点相符,且能够对企业经营活动产生助力和推动力的独特文化。

2 传媒集团企业文化建设的实践与探索

2.1 注重以人为本

传媒集团企业的文化建设与其他行业相同,都需要强调以人为本的内容,这样能够促进整个企业内部的管理方式从刚性逐渐向人性化的管理转变。显然文化与人息息相关,传媒集团企业在文化建设过程中必然要强调员工的主体作用,这样才能构建出更符合工作人员价值观,以及企业发展愿景的企业文化。这样的企业文化建设之后,员工能够在企业文化当中感受到企业对员工主体作用的尊重,也能够在日常工作中投入更强积极性,最终促进整个传媒企业实现可持续发展。

总体来讲传媒企业在文化建设过程中落实以人为本的方式十分多样,但从根本来分析,企业想要建设出真正以人为本的文化的前提就是管理方式向人性化转变。

与传统的组织传播渠道相比较而言,传媒企业文化的传播网络应用的是企业内部渠道,简单讲就是人际关系传播。这样的企业文化传播形式虽然规范性不足,但却是效率最高的方式,不仅能够在传递企业文化的过程中将其中涉及的各项要素完整传播,也能够实现真正意义上的全员共享。

企业可以在建设企业文化的过程中使用更加人性化的管理方式,即通过内部流通的方式促使员工加深对企业规章制度的理解程度。企业员工通过企业文化了解到企业对他们的期望之后,也对自身原本的工作岗位产生了更深思考,工作效率得到了明显提升。由此可见员工对企业文化的认同感越强,其工作自觉性就会越高,最终传媒企业能够产生的核心竞争力也就越多,同时这种竞争力提升方式不容易被行业内竞争对手模仿,属于独属于特定企业的方式。

2.2 提升企业形象

传媒企业实际上是肩负着一定的社会责任的^②。若能够在企业文化建设过程中强调自身责任,对于传媒企业的整体形象优化和社会声誉提升而言有十分重要的辅助作用。企业文化建设人员可以提高对价值观提炼的重视程度,价值观作为企业文化的基石,需要工作人员深入了解其体系。简单讲就是企业未来发展的方向和目标,需要注意的是不论传媒企业的价值观体系多丰富,文化当中的价值观内容都要强调自身社会责任,即将企业所承担的社会责任进行内化,融入核心价值观中。

传媒企业主要经营方向是传播和创造文化信息产品,因此在企业文化当中强调自身的社会责任十分有必要,这也是企业体现自身价值观的核心要素。通过在企业文化当中强调自身社会责任,企业的企业文化也能够被外界所知,最终产生更好的社会影响,这对该企业在社会上提升自身品牌形象而言具有十分重要的推动作用。

且通过树立社会责任意识,企业能够将自身经营理念转变成为以受众为中心的经营理念,人们在了解该企业文化的同时也能更加接受该企业。显而易见成功的传媒企业文化能够增加自身魅力,还可以提升企业在群众当中的公信力,后续在同行业竞争当中的成功率必然得到大幅度提升。

2.3 提高核心竞争力

传媒企业提高核心竞争力的主要手段之一就是在企业内部强调凝聚力,虽然我国传媒行业对企业核心竞争力的界定并不统一,但实际上若从文化管理的方向思考,传媒企业文化就是提升企业核心竞争力的基础。优质的传媒企业文化能够在企业内部营造相对和谐的工作环境,以此提升传媒企业的凝聚力,为其后续可持续发展提供良好保障。

对于企业来讲,核心竞争力的打造应该在企业文化建设的基础上落实^③。与其他竞争要素相比,企业文化是最难以模仿的内容,由此可见传媒企业作为创意密集型企业,可以在企业文化的建设过程中勇于突破自我,力求领先于行业内竞争对手,最终实现发展和壮大。

3 结束语

综上所述,我国当下的传媒集团企业文化建设工作基本都不能带来直观的经济效益,但实际上企业想要实现可持续发展,企业文化的建设是必不可少的。由此可见未来传媒集团想要获得更高的经济效益和更稳定的发展,有必要精心建设属于自己的企业文化,最终达到增强整个企业凝聚力和员工小心理的效果,其自身也能够在竞争激烈的传媒行业当中获得更高地位。

参考文献

- [1]任婷.以优秀企业文化助推社会精神文明建设[J].时代报告,2020(02):140-141.
- [2]范宏平.以坚定的文化自信建设优秀企业文化[J].企业文明,2019(12):91-92.
- [3]杨浩玉.以优秀社团建设促进优秀企业文化践行 实现新时代企业凝聚力、战斗力的提升——以广州地铁运营通讯社为例[J].科学咨询(科技·管理),2019(12):90-91.